
三明一中2016—2017学年下学期第二次月考试卷

高一地理试题

（考试时间：50分钟  满分：50分）

一、单项选择题（共30小题，每小题1分，共计30分）。中·华.资*源%库 ziyuanku.com
1．我国建设京沪高速铁路，巴拿马欲拓宽加深巴拿马运河，分别体现了交通运输发展的

A．网络化、专业化   B．大型化、专业化   C．大型化、网络化    D．高速化、大型化

2．2010年4月24日，青海玉树震区一危重病人急需送往西宁急救，应选择的运输方式是

A．铁路  


 B．公路


  C．水路  


  D．航空

2014年6月30日，大家期待已久的宁杭甬高铁正式开通运营，时速可达380千米，它的最大优点是加速性能优异，噪声低。据此完成3-4题。
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中·华.资*源%库 ziyuanku.com
3．为了保持列车高速运行，选线时首要考虑的自然因素是 
A．地形　　　　       B．地质              C．气候  
        D．水文

4．在修建该高速铁路时多采用高架的方式，主要是为了

A．减少噪音扰民   
B．较少占用耕地      C．缩短运营里程    D．保护野生动物

读我国环渤海地区、长江三角洲、西南地区和西北地区3种货运方式占全国的比重示意图，完成5-6题。
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5．公路运输是我国西南地区最主要的货运方式，其最主要影响因素是  
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①地形　      ②气候　      ③植被　       ④资源
A．①        
    B．②          C．③  
        D．④中/华-资*源%库
6．长江三角洲和环渤海地区都位于我国东部平原，但长江三角洲铁路运输比重明显小于环渤海地区，制约长江三角洲铁路网建设的最主要因素是

A．土地价格高   B．劳动力工资水平高    C．河网密布   D．降水丰富，洪涝灾害频发

  鲜切水果主要是为了满足消费者的即食需求，对新鲜水果进行处理，使产品保持生鲜状态的鲜切制品。鲜果从加工到送到客户手中，不超过6小时，以确保用户能食用到最新鲜的果切。读图完成7-8题。
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该企业产品的销售主要依靠  

  A．大型商场          B．超市            C．电子商务平台       D．专卖店

8．为节省成本，该企业最好布局在 Ziyuanku.com
  A．农贸市场附近      B．中心商务区      C．配送门店附近       D．城郊工业区

左下图为我国塔里木盆地图，回答9-10题
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9．塔里木盆地城镇主要分布在      

  A. 山间低地       B. 山谷地带       C. 盆地中部         D. 山前冲积扇

10．影响塔里木盆地城镇分布的主导因素是

  A. 地形           B. 气候           C. 水源             D. 土壤

  上右图为高速公路与城市建成区空间关系示意图，据图完成11--12题。

11.分析两种模式的高速公路对城市建成区的影响，可知     
  A.甲模式不占用城市建成区用地            

  B.乙模式需要占用城市建成区用地

  C.甲模式对城市建成区景观与内部交通联系的影响比乙模式大

  D.乙模式对城市建成区内部交通联系的影响比甲模式大

12.从高速公路与城市建成区关系的动态变化看，可推断

  A.城市化初期，高速公路遇到城市时一般会采用甲模式

  B.随着城市建成区不断扩展，乙模式有向甲模式演变的趋势

  C.在城市化快速推进时期，甲模式会消失

  D.大城市发展到成熟期，不会同时存在甲模式和乙模式

 读“我国某地年等降水量线(单位:毫米)和最近建成的某高速铁路分布图”,回答13-14题。    
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图示高铁的西北段沿线设有独特的防护设施,推测其用途是  

  A. 防低温        B. 防洪水        C. 防动物         D. 防大风

14．图示高铁的东南段有明显弯曲,影响因素是

  A. 地形          B. 城市          C. 降水           D.河流
我国政府在政府报告中进一步明确实现节能减排的目标和要求。据图回答15-16题。

15.我国政府进一步明确节能减排目标的原因是

   ①资源利用效率低，浪费严重              ②污染严重，生态环境质量下降  

   ③经济增长过快，资源全面枯竭            ④人口自然增长率高，人均资源短缺
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  A．①

 = 2 \* GB3 ②



B．③

 = 4 \* GB3 ④



C．①

 = 4 \* GB3 ④



D．②

 = 3 \* GB3 ③ 

16.为实现节能减排目标，应采取的措施是

  A．压缩生产规模
   B．倡导循环经济
    C．减少资源开发

D．控制人口数量

17.下列关于可持续发展的说法，正确的是   
 A. 经济高速发展是可持续发展的基础
 B.人口压力、资源短缺和环境危机使我国必须走可持续发展道路

 C. 发展中国家环境问题比发达国家严重，在世界可持续发展上应承担更多的责任和义务
 D.可持续发展的根本目的是创造尽可能多的财富

读“我国北方某地区的部分资料”，据此回答18-19题。
[image: image4.png]HAHE
& & (%)

Aig

4 £ (OOl

REFY S
7= & (kg)

Z ({2 kg)

38

205

42

155





18.上述资料表明该地区近十年来粮食平均亩产量下降的主要原因是
  A．“退耕还牧”的面积增大           B．气候发生异常，出现水旱灾害
  C．毁林开荒现象严重                D．人口增长过快
19.目前该地区生态环境的主要问题是

  A．风沙危害加重      B．光照条件变      C．气候的大陆性减弱    D．水土流失加剧
读我国某企业集团生态产业园区的生产联系示意图，完成20-21题。
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20.影响该生态产业园的核心企业布局的主导因素是
    A．能源       B．技术        C．原料              D．市场

21.该生态产业园区中

  A．企业的集聚避免了市场的竞争

  B．技术协作带动了企业间的集聚

  C．企业彼此间形成了生产工序上的联系

  D．物质的循环利用形成了第一产业和第二产业的联系

22．关于地方时的说法，正确的是          
A．同一条经线上地方时不一定相同         B．同一条经线上地方时一定相同

C．东边的地点地方时晚于西边的地点       D．地方时是每相差1小时经度相差4度

23．我国目前采用的时间是    
A．北京的地方时                     B．北京所在的经线的时间

C．北京所在的东8区的区时           D．我国领土所跨5个时区的各个区时的平均值

24．下图中，实线表示水平运动物体的原始方向，虚线表示运动物体的实际方向，正确的是Ziyuanku.com
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A．1                  B．2                  C．3                   D．4

25．下图是由于地转偏向力的影响，造成平直河道两岸冲刷与堆积(阴影部分为堆积物)的情况，其中表示正确的是  
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 读右边的日照图，完成26-27题。

26．下列叙述不正确的是    
A．D点即将进入白昼                        

B．C点地方时为2时    WWW.ziyuanku.com
C．AB线是晨线                             

D．D、E两点的时间相同

27．此时国际标准时间（0°）为

A．20时
             B．8时               

C．16时
             D．4时

28．若某地某日昼长为14小时，该地的日落时间应是     
A．15时             B．17时            C．19时            D．21时

  北京(40°N)某中学高中生开展地理课外活动，在连续三个月内三次测量正午太阳高度角，获得测量的数据（见下表）。回答29-30题。

	第一次
	第二次
	第三次

	60°
	50°
	40°


29．从第一次到第三次测量期间，该地昼夜长短状况及其变化是

A．先昼短夜长，后昼长夜短，昼渐短         B．先昼长夜短，后昼短夜长，夜渐短

C．先昼短夜长，后昼长夜短，夜渐短         D．先昼长夜短，后昼短夜长，昼渐短

30．三次测量中，其中一次测量的当天，正值

A．春分日           B．夏至日            C．秋分日         D．冬至日

二、综合题（共2小题，每小题10分，共计20分）。

87.根据以下材料，完成相应试题。（10分）

    材料一　山东铁路、港口和部分城市示意图。
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材料二　根据《山东省钢铁工业调整振兴规划(2009—2011年)》，山东省将加快建设日照钢铁精品基地，加速将山东钢铁工业向沿海地区转移。

(1)分析日照市发展钢铁工业的区位条件。（6分）

(2)兖州是山东著名煤炭产地，因长期开采，面临一系列环境问题。请你从地理的角度为兖州经济的振兴提出合理化建议。（4分）

88．下图为广东省河源市某区域地形与交通线布局示意图，图中G205是一条很早就修成的公路，铁路则是后来才修成通车。读图，回答下列问题。（10分）
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(1指出图中交通线布局与地形的关系。（2分）

(2)在山区，人们通常优先修建公路，其次才是铁路，为什么？（4分）

(3)试分析图中的G205绕经曾田、灯塔两地的原因。（4分）



三明一中2016—2017学年下学期第二次月考
                  高一地理参考答案
1-30选择题答案
   1-10    D  D  A B  A      C  C A  D  C
   11-20   C  B  D  B  A       B  B  C  D  C
   21-30   D  B  C  C  D       D A  C  D  C

87.（10分）

   (1)山东省有丰富的煤炭资源，为钢铁工业提供了充足的燃料；海陆交通便利，便于运进铁矿石；山东经济较发达，市场需求大；有政府政策的支持。（任答3点6分）

   (2)延长产业链，提高煤炭工业的附加值；调整产业结构，重点发展第三产业、现代农业和新兴工业；高效利用煤炭资源(或提高煤炭资源利用效率)；达标排放，保护生态环境；发展循环经济(提高废弃物的利用率)；(用新技术)改造传统工业。（任答2点4分，答案合理酌情给分）

88.（10分）

  (1)交通线主要沿地势比较平缓的河谷平原地带和山谷分布（2分）中·华.资*源%库 ziyuanku.com
  (2)山区修路难度大、成本高，公路受地形坡度影响较小、难度较小、成本较低（或者答铁路受地形坡度影响较大、难度较大、成本较高）。（4分）

 (3)山区地形复杂，居民点分散，为了尽可能多地照顾更多的人口集中地；东江河谷地带易发生洪水，淹没公路。（4分）

版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

